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SERVIZIO FITOSANITARIO REGIONE VENETO  
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BOLLETTINI FITOSANITARI DIFESA INTEGRATA 
 

 

OLIVO 
Bollettino n. 02 del 12/03/2025 

FENOLOGIA 
Ripresa vegetativa. 
 

STATO DEGLI OLIVETI 
Le operazioni di potatura sono in corso, a livello regionale, hanno attualmente interessato circa il 30% 
degli oliveti. 
 

CONCIMAZIONE DELL’OLIVETO 
Le precipitazioni recenti hanno apportato un'idratazione moderata a terreni e piante, creando le 
condizioni ideali per la distribuzione dei fertilizzanti, prevista per metà marzo. L'azoto (N) è l'elemento 
principale, poiché stimola lo sviluppo di nuova vegetazione, rametti fruttiferi e favorisce sia la 
fecondazione dei fiori che l'allegagione. 
Oltre all’azoto, è consigliato integrare con fosforo (P), potassio (K) e aggiungere sostanza organica, che 
migliora la fertilità del suolo, la porosità e la capacità di trattenuta idrica. 
I fertilizzanti consigliati includono concimi organominerali NPK, ad esempio con caratteristiche 12-5-
5 circa 10 quintali ettaro da distribuiti in modo frazionato: 
• 2/3 all’inizio della ripresa vegetativa (metà marzo). 
• 1/3 prima della fioritura. 
La distribuzione dei concimi va effettuata sotto la proiezione della chioma della pianta, dove l'apparato 
radicale è maggiormente attivo. Questo approccio garantisce un rilascio graduale di nutrienti, 
un’efficienza di assorbimento superiore e un equilibrio vegeto-produttivo ottimale. Dopo lo 
spargimento va attuata una leggera lavorazione del terreno di ricopertura del fertilizzante. 
 

 

SITUAZIONE FITOSANITARIA 
Si raccomanda in post potatura d’eseguire un intervento di disinfezione della chioma e del tronco con 
prodotti rameici o dodina, utile a contrastare i parassiti fungini, in particolare l’Occhio di pavone 
(Spilocaea oleaginea) e la Piombatura dell’olivo (Pseudocercospora cladosporioides). Interventi che 
servono a contenere anche la Rogna dell'olivo (Pseudomonas savastanoi), un batterio che penetra nei 
tessuti tramite ferite, causando escrescenze sui rami e danneggiando la pianta. 
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